企業家日報 2020年4月27日 星期一 责编:王萍 美编:鲁敏

整治形式主义要真刀真枪

■ 许贵元 评论员

近日,中共中央办公厅印发《关于持续解 决困扰基层的形式主义问题为决胜全面建成 小康社会提供坚强作风保证的通知》。通知坚 持问题导向、目标导向、结果导向相结合,加 强源头治理和制度建设,提出一系列重要举 措,进一步激发起广大党员干部干事创业的 激情与力量。(4月21日新华社)

然而,令人遗憾的是,有的地方形式主义 "反弹回潮"现象还较为严重。就拿疫情防控 这样人命关天的大事来说, 有些地方动不动 就以"行政命令"、"长官意志"打压基层,热衷 于形式主义。习近平费解和总书记严厉强调 指出:在疫情防控工作中,要坚决反对形式主 义、官僚主义,让基层干部把更多精力投入到 疫情防控第一线。可是,有的地方无视防控的 "特殊时期",打着"靠前指挥、一线督导"的幌 子,对基层和企业进行过度检查督导,令基层 和企业无可奈何。还有,没完没了地要情况、

要材料、要报表,多个部门都抢着要、而且要 得都很急。因为职能部门性质不同、各有侧 重,格式和要求也有别,这无疑加大了基层工 作量和"人为负担"。在谈到企业复工复产时, 一位老板苦笑着介绍,疫情一好转,我们就立 即组织复工复产和转产,并作出了周密部署 和安排,上边领导和有关部门三天两头来,无 非就是要求:防控首要、安全第一、生命至上、 加快复产、尽快达产、自力更生、克服困难、渡 过难关,等等。其实,基层需要的不是"口号" 而是"口罩",不是"矿泉水"而是"消毒水",不 是过度的"行政打压"、"频繁检查",而是"雪 中送炭"和"关怀体贴"

随着我国疫情防控工作取得阶段性成 果, 抓好常态化疫情防控下的全面复工复产 和恢复正常生活秩序,为决胜全面建成小康 社会提供坚强的作风保障,是这次《通知》中 提出的明确要求。实践证明,形式主义、官僚 主义是疫情防控的大敌,不利于推进复工复 产、恢复生活秩序,更不利于全面建成小康社 会、实现中华民族伟大复兴中国梦,必须坚决 予以铲除和连根拔掉!

抓落实,最终要通过基层去落实。依笔者 之见,减轻基层负担,给基层干部"松绑减压" 的最好的办法和途径是:

首先,要消除"文山会海"。按照习近平总 书记的重要指示精神和中办《通知》要求,进 一步完善和细化会议规则和发文规定,切实 精简会议,减少文件。对那些无关紧要、无 有实际意义、可开可不开的会议尽量不开。 但必要和重要的会议必须得开, 而且要开 好,注重提高会议质量和效果,以减少会议 开支和浪费。不论是召开会议还是印发文 件,如果过多、过滥,就是形式主义、官僚主 义,这种不良风气必须坚决遏制。过往实践 也证明,靠会议、靠文件抓落实,往往形成 "空对空"。尤其是"上午发通知、下午要情况" 这种令基层措手不及、反感至极、有悖正常工 作规律的极端做法,必须叫停和打住,并防止

其次,要减少和杜绝形式主义的检查督 导。检查督导必须坚持以问题为导向,做到 "精准"、有的放矢。在检查督查过程中,要特 别注意慎重运用问责和追责机制。应把握好 适度原则,以宽容和包容的心态,运用好"容 错纠错"机制,保护好基层干部干事创业的积 极性,"厚爱"与"严管"并重

三要改进领导作风和工作方法。实践证 明,好作风就是生产力和正能量。上边风清气 正,下边则一呼百应。领导干部应认真倾听群 众呼声,做到情况明、底数清,防止"长官意 志"和"行政打压",才能推动实施精准决策、 精准督导和精准落实。

总之,减轻基层负担,为基层干部"松绑减 压",关键在"上边"。要坚持以上率下,从领导 和领导机关做起,对基层干部从政治上、工作 上、生活上给予关注支持、体察体谅,切实让 广大基层干部解除后顾之忧、甩掉思想包袱, 轻装上阵干事业、集中精力抓落实,确保疫情 防控和经济社会发展取得"双胜利"!

"酌情赔偿" 让主播不再任性

随着行业发展规模不断 扩大, 如果再任由侵害知识产 权的行为继续下去,不仅会让 此前保护知识产权的努力与成 效大打折扣, 也必将引发大量 的版权纠纷, 而这也将限制直 播行业的长远健康发展。

《北京市高级人民法院关于侵害知 识产权及不正当竞争案件确定损害赔 偿的指导意见及法定赔偿的裁判标准》 (以下简称"标准")4月21日正式发布。 其中对文字作品、音乐作品、美术作品、 摄影作品,视频类作品、制品等法定赔 偿的裁判标准做出规定。其中明确,主 播人员未经许可在网络直播中播放或 演唱涉案音乐作品,根据主播人员的知 名度、直播间在线观看人数、直播间点 赞及打赏量、平台知名度等因素,酌情 确定赔偿数额。(4月21日中国新闻

经常使用各类短视频、直播平台的 网民,对各类被翻唱网红歌曲想必不会 陌生, 甚至一些翻唱比原唱版本传唱 度、知名度还要高。歌曲走红,各类主播 当然功不可没,被主播们播放或演唱对 于提升歌曲的知名度大有裨益,但其中 存在的侵害知识产权问题却不容小觑。

每首原创歌曲都是创作者辛勤创作 的,也离不开版权方的后期制作、发行 与推广。可不少歌曲却被网络主播充分 发扬"拿来主义"精神坐享其成,用在自 己的直播或短视频中,而这些活动往往 都带有营利性质,粉丝数量巨大的主播 播放或演唱一首歌曲,就可能收获不菲 的打赏,但这些收入歌曲版权所有方却 全然无法享受。

可以说,这些有一定影响力的主播 所进行的播放或演唱歌曲行为,已经超 出了个人自娱自乐的范畴,属于商业行 为。在商业行为中,未经许可播放或演 唱版权明确的歌曲,显然就涉嫌侵害知

在网络直播发展狂飙突进的初期, 此类版权问题没有引发足够重视尚情 有可原,毕竟属于新生事物,监管往往 存在一定的滞后性。可随着行业发展规 模不断扩大,如果再任由侵害知识产权 的行为继续下去,不仅会让此前保护知 识产权的努力与成效大打折扣,也必将 引发大量的版权纠纷,而这也将限制直 播行业的长远健康发展

"标准"正式发布,并明确"主播人员 未经许可在网络直播中播放或演唱涉 案音乐作品,根据主播人员的知名度、 直播间在线观看人数、直播间点赞及打 赏量、平台知名度等因素,酌情确定赔 偿数额",可以说给网络主播戴上了"金 箍",让他们在从事直播活动时不敢再 任性播放或演唱未经许可的歌曲,否则

赔偿就可能令其得不偿失。 "酌情赔偿"标准的发布,或许限定 了部分主播演唱的曲目,但反过来却能 激励更多主播在原创方面发力,这对于 丰富直播内容大有益处。同时也能倒逼 主播与直播平台更加注重知识产权,通 过购买版权等形式获得授权,而这也能 进一步激发原创活力,繁荣整个文化市

标准的发布必然会给主播与平台带 来阵痛,可阵痛过后将是更加健康的行 业生态与发展前景。长痛不如短痛,与 其想着如何打擦边球逃避赔偿,主播与 直播平台不如敞开怀抱直面新规,在整 个行业的良性发展中实现自我的弯道

环评报告造假背后 有无利益勾连

■ 乔志峰 时评人

环境影响评价被称为"卡住 违规建设项目的硬杠杠, 环境风 险的过滤器、安全阀",可现在,在 某些项目上是不是已经被异化为 "为违规建设项目开绿灯"的工具 呢? 环境频遭破坏, 谁是幕后黑 手?

深圳湾环评报告公然抄袭造假: 竟出现 35 次"湛江"

一份出自权威机构的环评报告, 因为抄 袭造假而上了热搜。近日,深圳市政府官网 公示一份有关深圳湾新航道疏浚项目的环评 报告,却被爆出内容存在严重的抄袭造假问 题,仅"湛江"两字就出现了35次。很快,深圳 环评报告"造假门"持续发酵,并引发公众强 烈关注, 更有网友吐槽: 抄作业连名字都抄 错,这种水平连小学生都不如。(4月19日 《中国基金报》)

确实连小学生都不如。小学生抄作业,最 起码不会连名字都抄吧。由此可见, 相关机 构和单位的水平和责任心差到了何种程度。

犯下如此低级错误的,并非不懂事的小 学生,而是权威机构——中国科学院南海海 洋研究所。根据官方资料,该研究所是一家 历史悠久、科研成果颇丰的国立综合性海洋 研究机构,成立以来取得的科研成果近800 项,设有多个国家重点实验室。国字头,中科 院,单看名字就令人肃然起敬,谁能料到竟会 是银样蜡枪头、无耻大忽悠? 权威机构沦为 "剽客",是偶尔为之,还是行业潜规则和新常 态? 这次是被发现了,他们之前出具的报告, 是否也存在类似的剽窃问题,是否也该全部 拿出来审查一番?

据悉,今年1月19日、3月3日和3月 19日,深圳市交通运输局陆续将环评报告进 行了3次挂网公示,在第3次公示期间,市民 发现了环评报告存在抄袭的问题。错漏百出 的抄袭报告,就这样一路绿灯三次公示,难道 就没有人审核把关?哪怕只是一目十行看上 几眼, 便不难发现问题。幸亏公示是挂在网 上,幸亏有"好事"的市民真的看了,否则岂不 就轻易蒙混过关?

《中华人民共和国环境影响评价法》规 定:"环境影响评价必须客观、公开、公正,综 合考虑规划或者建设项目实施后对各种环 境因素及其所构成的生态系统可能造成的影 响,为决策提供科学依据。"连名字都抄的所 谓环评报告,能为决策提供什么科学依据? 不过是欺上瞒下"逗你玩"罢了。抄袭只是表 象,本质乃是造假——通过造假为某些项目 制造合法性,进而攫取地方或小集团利益,从 事不可告人的勾当。

抄袭背后,还有更深层次的问题。1,技术 专题的报告是可以分包的, 但为什么分包给 涉事机构、有没有质量要求和把关,却是回避 不了的疑问。这背后,有没有利益勾兑和经 济问题? 2,所谓环评,是否原本就没当回事, 就是走形式、搞过场,忽悠老百姓的?环境影 响评价被称为"卡住违规建设项目的硬杠杠, 环境风险的过滤器、安全阀",可现在,在某些 项目上是不是已经被异化为"为违规建设项 目开绿灯"的工具呢?环境频遭破坏,谁是幕 后黑手?

据央视报道,在生态环境部4月15日召 开的3月例行新闻发布会上,相关负责人表 示,这一事件暴露出抄袭、造假问题,性质十 分恶劣,生态环境部已责成广东省、深圳市生 态环境部门依法严肃查处。目前省市联合调 查组已完成对编制单位的调查取证,案件进 入立案处罚阶段。

查,是必须的。但关键在于,能否拔出萝 卜带出泥——彻底查一查环评乃至环保领 域的乱象,深入挖一挖环评造假背后的关联 利益链。

January or the state of the sta

戏画闲言

"扎堆调研"难招架

■ 吴之如 文/画

《人民日报》近日载文《基层典型,招架 不住"扎堆调研"》称,扎堆调研,一般在出典 型经验的地方问题比较突出。许多地方长期 疲于接待、汇报、应酬,不堪重负,尤其是"扎 堆式"调研,更是招架不住。个别地方甚至一 天之内要接待10多批调研人员。有的基层 干部颇为无奈地说,"要想踏踏实实干活,就 得不吭不响,实在是陪不起、耗不起"

花香蝶自来。本来,基层出了个典型,干 部们及时前来取经,也很正常,有利于将成 功经验全面推开。但是,凡事太过了就不妥。 "有的地方一个月时间里有半个多月都在接 待调研组,个别地方甚至一天之内要接待10 多批调研人员。尤其是对于一些出典型的基 层单位,本来就人手不足,但因为要接待各 级各类调研组, 需要耗费大量的人力和精 力,对正常工作造成很大的影响。"这般阵 势,谁能招架得了哇! 有道是:

"扎堆调研"难招架,基层典型"蝶恋 花";形式主义真热闹,请君看戏听喧哗。

有些人工作未必尽力,却颇善于拉场 子、摆阵势,巧施粉黛便营造出"典型"来,唱 腔又圆扮相还靓,很招上级喜欢。于是,脚下 的路也越走越顺,似乎来了通天宏运,好不



得意,好不颠狂。但是,他们动辄劳民伤财, 却既违背了自己的为民"初心",也违反了中 央精神,还令基层干部疲于奔命,穷于招架, 更与百姓的期望背道而驰。

某些公仆"扎堆调研"的形式主义花架 子,该收拾起来搁置"冷宫"了。

农业"蓝海"值得电商平台深耕

让中国农副产品都能在平台 经济加持下用上数据、上得"云 端"——更多"土味山货",必会成 为"网红尖货"。

平总书记来到柞水县小岭镇金村。在村培训 中心,几位村民正在通过网络直播售卖当地 特产柞水木耳, 总书记走到直播平台前,同 他们亲切交流,不少网友通过直播镜头与总 书记互动,大家激动地刷屏称"史上最强'带 货官'来啦"。(4月22日《湖南日报》)

古人云,粮丰农稳天下安。这些年,"粮 猪稳、CPI安"的逻辑更是深入人心。农副产 品能不能摆脱价格过山车的命运、农业产业 度达到 25.3%, 高于全国网上零售额增速 化能否真正助力精准脱贫……面对这些思 7.5个百分点。可见,由点及面的数据皆说 产品都能在平台经济加持下用上数据、上得 考,在农业数字化的路上,最好的便车也许 明,大有可为的电商平台是"农活上行"的数 "云端"——更多"土味山货",必会成为"网 就是电商。这也难怪顶层设计的共识更为坚 字化路径。这条路,与高质量相关,与乡村振 红尖货";而每份锄禾之苦,亦能兑现价值之 定——"电商作为新兴业态既可以推销农副 兴相连。

产品、帮助群众脱贫致富,又可以推动乡村 振兴,大有可为。

疫情防控常态化,生产恢复加速度。一 过,基本面向好、基本盘稳固。尤其是在直播 大片"蓝海"。去年底,农业农村部、国家发政 带货、平台赋能的刺激之下,电商新业态也 委、财政部及商务部发布实施"互联网+"农 在重组与重构,在线经济护佑了消费内需与 产品出村进城工程的指导意见。今年2月, 新农产业的满园春色。

4月20日下午,正在陕西考察的习近 新电商平台拼多多4月21日发布的数据显 化司的指导下成立。在手机上种一棵绿色的 示,2020年第一季度,农村网店在该平台上 果树、与带货的百位县长在屏幕"亲密接触" 卖出的农产品订单数超过 10 亿笔,同比大 ……不仅精准扶贫有了更时髦、更欢乐的表 增184%;今年前3个月,单品销量超过10 达,爆发性消费也在"徐闻模式"等实践中大 万的农(副)产品达到 1030 款,接近 2019 年 全年近七成水平。另一方面,此前,商务部发 农业与农民又怎会不开颜呢? 布的最新电商兴农报告也指出,我国农产品 网络零售额在 2019 年不断增长,仅在上半 下之基。疫情之下,在 G20 农业部长急商对

当然,电商模式不是新概念,这些年来, 中国电商平台为城市建设、工业发展、消费 升级等助力良多。但是,在最广袤的农村、面 季度的主要经济数据确实有些"愁云",不 对相对弱质的农业,仍有值得并亟待深耕的 由新电商平台发起的"全国农产品产销对接 数字是最好的说理。一方面,比如来自 公益服务联盟"也在农业农村部市场与信息 大激励了农副产品供给端。好农货不愁卖,

> 锄禾日当午,汗滴禾下土。稼穑之苦,天 风夯实农村电商基础设施建设,让中国农副

当剧本也玩上了"直播带货"

■ 邓海建 媒体人

不看好所谓的"直播卖剧 本",这当然不是说剧本有问题, 而是这种错位的营销模式实在 让好好的剧本销售进入无比尴 尬的境地。

己的原创剧本,等待有意向的人前来合作。 题,仍有商榷空间。

(4月20日中国新闻网)

初至今,有5328家影视公司注销或吊销,是 界"心有戚戚焉"也是可以理解的。

唱会,但你听说过直播卖剧本吗?最近,受疫 第二场 2000 多人次围观。不过,直播虽然是 适合表演能力有限的编剧们。 情影响而暂停的影视行业还没有完全恢复, 个不错的"筐",是不是什么都能往里装呢? 有这样一场直播活动引起了不少人的好奇, 或者说,直播带货到底有没有边界、能不能 剧本",这当然不是说剧本有问题,而是这种 一个多小时的时间里,几位编剧轮流介绍自 让所有线下交易统一升级为线上版?这个问 错位的营销模式实在让好好的剧本销售进

热播剧高收视,写剧本高风险——多少 简单,甚至也不是一栋房子能一眼望穿。 疫情当下、院线凋零。有数据显示,2020年 化艺术行当? 当然,有人说原创编剧就像是 "在刀尖上行走的一群人":在制作公司上班 2019年全年注销或吊销数量的1.78倍。在的,想要出头成为大编剧千难万难;而在市 柜姐们纷纷开始居家直播带货的时候,编剧 场上流动的,则每天可能都要面对"面包和 远方"的拷问。行业内最大的坑,就是"骗

> 说真的,笔者并不看好所谓的"直播卖 入无比尴尬的境地:一则,剧本不是快消品,

剧本这个东西,恐怕不是一支口红那么 买得起、用得上的基本都在有限的圈子里。 既然如此,还不如在视频会议平台上开个业 年来,这似乎成了编剧市场的魔咒。更何况, PPT 营销连手机产业都被吐槽,更何况是文 内拍卖会更实际。二则,编剧们自己直播带 货风险太大了, 别以为会写字的就是薇娅、 就是李佳琪,写故事和讲故事本就是两种能 力。这就像网络主播和电视主持是两个行当 一样,让编剧自己抛头露面讲故事,到底是 给剧本加分还是减分呢?当我们的编剧在镜 因此,无论是"花式自救"、抑或是"跟风稿",约等于自媒体圈的"洗稿"。只是,解决 头前大声吆喝着——"市场前景是亮点""小 搭车", 剧本也玩上"直播带货"总比放弃挣 这些问题的杀手锏应该是"版权保护"和"行 成本剧, 只需要 300 万元""别家都是挂羊头 扎强。据称,4月3日、14日,两场直播卖剧 业自治",直播这种广撒网、粗线条的营销, 卖狗肉,我这是真的"……尬聊到这个份儿 听过直播带货、直播逛博物馆、直播演 本大会悄然举行,第一场 7000 多人次围观, 不谈能否医治多年的行业痼疾,恐怕也未必 上,编剧界的斯文与体面,算是碎裂到渣滓 都看不见了吧。

长远而言, 剧本要能有序高效地与资本 对接,"直播带货"充其量也只是这条路上的 小甜点。文创的远方、直播的边界,在这个焦 虑而浮躁的春天,都该好好静下心来想一想。